
Derivate di funzioni

1. f : R→ R, f(x) = cos

(
x√
x2 + 4

)
;

calcolare f ′(x0) con x0 ∈ R, e f ′
(
− 4
√

2
)
.

2. f(x) =

√
4x− 2

x2 + 2x+ 6
;

dopo aver determinato il dominio naturale di esistenza D di f , calcolare
f ′(x0) con x0 ∈ D, e f ′(2).

3. f(x) =
√
x4 − 1− 3

√
4− x2 ;

dopo aver determinato il dominio naturale di esistenza D di f , calcolare
f ′(x0) con x0 ∈ D, e f ′(1/2).

4. f : R→ R, f(x) =

(
1

2

)x
+ sinx

(
1

3

)x
+ cos2x

(
1

4

)x
;

calcolare f ′(x0) con x0 ∈ R∗−, e f ′(0).

5. f : R→ R, f(x) = |3x− 2| ex−6;

dopo aver determinato l’insieme D′ dei punti ove f è derivabile, calco-
lare f ′(x0) con x0 ∈ D′, e f ′(1).

6. f : (−∞, 2) ∪ (3,+∞)→ R, f(x) = e−|x|
√
x2 − 5x+ 6 ;

dopo aver determinato l’insieme D′ dei punti ove f è derivabile, calco-
lare f ′(x0) con x0 ∈ D′, e f ′(1).

7. f : R→ R, f(x) =

√
x2 + 1 +

√
x2 + 1 ;

calcolare f ′(x0) con x0 ∈ R∗+, e f ′(1).

8. f : R→ R, f(x) =

√
x2 + 5 + tan

(
5
2
πx
)

2x6 +
3
√
ex+2 + 5

;

calcolare f ′(x0) con x0 ∈ R, e f ′(0).

9. f : [0, 1]→ R, f(x) =

{
x
√

ln2x+
√

1− x2 , se x ∈ (0, 1] ,

0 , se x = 0 ;

calcolare f ′(x0) con x0 ∈ (0, 1), e f ′(1/2).

1



10. f : R→ R, f(x) = ln
(
1 + |x|5

)
;

dopo aver determinato l’insieme D′ dei punti ove f è derivabile, calco-
lare f ′(x0) con x0 ∈ D′, e f ′(1).

1. Sia g : R −→ R derivabile e tale che g′(0) = 3, g′
(

1
2

)
= 2

3
. Posto

h : R −→ R, h(x) = g
(

1
2
e−3x2+x

)
,

calcolare h′(0).
[

1
3

]
2. Sia g : R −→ R derivabile e tale che g′

(
− 1√

2

)
= 5
√

2, g′
(
− 5√

2

)
=
√

2.

Posto
h : R −→ R, h(x) = g(5 cos(3x)),

calcolare h′
(

5
12
π
)

e h′
(
π
4

)
. [15;−15]

3. Sia g : R −→ R derivabile e tale che g′(sinh 1) = 0, g′
(

1
2
(e

π
4−e−π

4 )
)

= 2,
g′
(
π
4

)
= 7. Posto

h : R \ {0} −→ R, h(x) = g
(
sinh

(
arctan

(
1
x

)))
,

calcolare h′(1).
[
− coshπ

4

]
4. Sia g : R −→ R derivabile e tale che g′(π) = 8, g′(0) = 4. Posto

h : R \ {0} −→ R, h(x) = g

(
sin(5x)

x

)
,

calcolare h′(π).
[
−20

π

]
5. Sia g : R −→ R derivabile e tale che g′(3) = e18, g′(e9) = 1, g′(9) = e9.

Posto
h : (1,+∞) −→ R, h(x) = g

(√
lnx
)
,

calcolare h′(e9).
[

1
6
e9
]
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